

探讨病案信息管理在医院管理中应用的价值

马张杰

广西妇幼保健院 530003

[摘要] 病案信息管理是针对以往的病案信息进行提取和加工，进而为相关的病例治疗提供依据。在医院管理工作中，病案信息管理是其重要的构成部分，其管理质量对医院的整体管理水平有直接的影响。本文先对病案信息管理中存在问题进行分析，然后提出建议对策。

[关键词] 病案信息管理；医院管理；对策

[中图分类号] R197.323

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2018)07-022-02

病案是由医疗机构病案管理部门保管的，主要是对患者的病情、诊疗过程以及转归情况进行详细规范的记录，是医院最为重要的原始档案材料，在科学研究、医疗保险、卫生防疫、医患纠纷、医疗以及教学等方面的应用中均具有重要作用。传统的病案信息管理就是对患者的病案进行单一的收集、整理、保管以及登记，不太关注病案信息的有效利用。在新医改的背景下，医院需要对传统的病案信息管理进行改革，挖掘其内涵的应用价值。

1 病案信息管理在医院管理中应用的价值

1.1 为医院管理工作提供决策依据

对病案资料进行整理加工，获得有用的信息，是当前医院进行相关发展和管理目标制定时可以参考的重要依据^[1]。通过有效的病案信息管理，提取有用的信息，据此对医院运营中存在的问题和不足进行分析和把握，并制定有效的解决对策，同时对对策的贯彻落实效果进行评价。

1.2 信息反馈

通过对病案信息的细化分类、分析统计、整合汇总等处理，可以从中发现人们对医疗服务的要求，并且可以分析出当前潜在的医疗市场，进而使医院相关管理人员可以更有针对性的开拓医疗市场，实现资源的合理利用。另外，通过对病案记录中的诊疗行为的评估，可以对医院当前的诊断准确率、治疗痊愈率和死亡率、危重病患抢救成功率、周转率、床位使用率等情况进行统计分析，进而发现其中存在的问题，并找出合理的解决措施，提高医务工作者的工作效率以及医院的诊疗水平。

1.3 医疗文书

近年来，随着人们物质生活水平的提高，对医院的医疗质量和服务水平要求越来越高，因而导致的医患纠纷越来越多。病案资料是医院最为重要的原始档案资料，在判断医务人员诊疗失误与否、解决医疗纠纷、鉴定医疗事故等问题上具有不可替代的重要作用。在新的社会环境下，医院想要有效的减少和解决医疗纠纷，病案信息管理工作十分重要，只有这样才能充分树立良好的服务形象^[2]。

2 病案信息管理中存在的问题

2.1 缺乏专业技术人员

病例信息管理工作具有一定的技巧，因而需要专业的技术人员来担任，对病案信息资料进行收集整理和深层次挖掘。但是在当前众多的医院中，由于病案信息管理长期不受医院管理人员的重视，因此没有专门从事病案信息管理的职工，病案信息管理的专业技术和管理人员严重匮乏。目前从事病案信息管理的工作人员大多都是从其他岗位临时调拨过来的，在上岗之前未经过任何的培训，没有专业知识的支撑，因此管理质量不是十分理想。

2.2 管理手段落后

传统意义上的病案信息管理只是简单的收集整理病案信息，没有对其进行深层次的挖掘和分析，对其进行开发利用。与此同时，医院对病案管理的质量也不重视，这导致病案本身的作用被很大程度的弱化^[3]。在实际的病案管理工作中，工作人员没有充分发挥计算机以及网络的价值，仅仅将计算机的作用视为录入数据，而没有利用计算机的统计分析工具对病案信息进行分析，使病案信息的价值丧失。

2.3 病案信息的质量不佳

当前很多医院的病案回收和整理没有明确的规范和标准，未能将信息技术的优越性体现出来，影响信息的分析和调用，而且对关键词的分配也不科学和标准。同时很多医院对病案信息的制定和回收没有统一的标准，如患者家庭条件、心理状态以及经济条件等没有统一的规定，因此导致病案记录的信息各不相同，在进行病案分析时，信息不全、错误等问题屡见不鲜。

3 病案信息管理的有效措施

病案是医院医务人员记录疾病诊疗过程的重要文件，可靠完整的病案是书本上找不到的鲜活教材。在医院管理工作中，医院病案管理是构建和谐医患关系的重要促进力量，是临床实践的一种总结。

3.1 提高工作人员的个人素质

在社会发展不断进步的过程中，病案信息管理工作也在逐年的完善，对工作人员的要求也越来越高，因此需要对工作人员进行积极的培训，不断促进病案管理工作的规范化和合理化。另外，医院应当根据自身的实际情况，增加专业人员以及管理人员，并对其进行有效的岗前培训，提高其专业技能和综合素质^[4]。医院可以成立病案信息质量监督小组，专门对病案质量管理进行监督，促使病案整理、搜集、借阅、保管等制度的完善，提高病案信息质量。定期对病案信息管理人员进行考核，制定奖惩措施，以提高其工作积极性。

3.2 把好病案信息管理质量关

医院应当从病案信息登记的源头抓起，对信息管理技术进行合理的设计，在病案信息管理的每个环节、每个步骤都进行仔细的督查，从思想层面强化相关工作人员的责任意识，以免在任何环节出现漏洞，做好质量把关工作。同时对各个环节的病案异常情况进行及时的处理，分析产生问题的原因，及时采取解决措施。在工作中积极主动的进行自查，以完善病案的相关内容和信息。

3.3 强化病案信息的规范化管理

在医院建立一个有效的病案信息管理模式，实现病案信息管理工作的合理化和条理化；只重视对病案软件的开发，不断开发适应当前医疗环境的病案信息管理技术，这样才能

促进病案信息管理工作效率的提高；对病案信息的管理标准和制度进行完善，尤其是需要建立详细的划分标准，这样才能更好的在实践中贯彻实施^[5]。与此同时，在信息环境下，医院进行病案信息管理工作时，应当不能仅仅对信息内容进行收集和保管，而应当对信息的处理、调取、总结、归纳以及应用进行重视。

3.4 利用新技术

在网络信息技术不断发展的背景下，医院要想获得进一步的发展，就需要与时俱进，引进先进的系统软件进行病案信息管理工作，促使病案信息管理向系统化、信息化、电子化方向发展。同时尽可能的利用移动式密集架等设备，对病案信息进行更好的保存。通过对病案信息的准确统计分析，为临床治疗、科学研究、教学等提供资料，增强其利用效果。

4 结语

病案管理系统的作用并不仅仅是为了促进诊疗水平的提高，同时也是为了重新树立良好的社会形象，以提高医疗市场竞争环境下医院的可持续发展。在我国医改工作深入发展的背景下，病案信息管理在医院管理中的作用越来越重要，

(上接第 19 页)

资料表示，使用大蒜和开塞露联合治疗法，不仅可以有效缓解产妇的痛苦、减轻炎症，还可以降低产后出血率和泌尿系统感染率，临床疗效显著^[5]。本次研究表明，观察组的总有效率(92.50%)显著高于对照组(65.00%)(P < 0.05)；其不良反应发生率(5.00%)显著低于对照组(15.00%)(P < 0.05)。提示大蒜联合开塞露治疗产后尿潴留效果显著，具有很高的临床应用价值。

【参考文献】

- [1] 刘雪梅. 大蒜联合开塞露治疗产后尿潴留 86 例临床观

(上接第 20 页)

综上所述，将早期切削痂植皮治疗应用于大面积烧伤患者中提高患者的植皮成功率，也有利于减少术后不良反应发生率。

【参考文献】

- [1] 丁路，石兵兵. 应用早期切削痂植皮治疗大面积烧伤患者的效果评价[J]. 实用临床医药杂志, 2014, 18(19):119-120+123.
[2] 廖观生. 用早期切削痂植皮术治疗大面积烧伤的效果探析[J]. 当代医药论丛, 2016, 14(12):123-124.

(上接第 21 页)

合性护理、优质护理、舒适护理等。这些护理措施均以患者为中心，根据患者的具体状况，来制定合理的护理策略，从而保证了护理的全面性与有效性。在本次研究中，观察组患儿采用的综合性护理干预措施，其中包含了心理护理、特色护理、环境护理等多个方面，使得患儿能够从根本上稳定情绪，在患儿情绪稳定的状况下，家长的担忧也能够随之缓解，从而使得护理工作的开展难度降低。同时，在特色干预上能够从患者的状况出发，使得护理的契合度提升。观察组患儿的并发症发生率明显低于对照组(P < 0.05)。

综上所述，综合性护理能够有效地保证重症监护室小儿

如为医院管理工作提供决策依据、信息反馈、医疗文书等。因此各医院应当强化病案信息管理工作，形成一套完善的病案信息管理制度，同时提升病案管理人员的服务意识和综合素质，树立病案信息管理工作的理念，使病案信息管理工作可以在医院管理水平、医疗水平以及良好社会声誉的获得中发挥重要作用。

【参考文献】

- [1] 王永娟. 病案信息管理应用于医院管理中的价值探讨[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(12).
[2] 阿不都热合满·买买提, 买买提江·阿布都热西提. 绩效考核在医院病案管理中的应用价值[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016(99):175-176.
[3] 王娜. 病案信息管理在医院管理中的应用研究[J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(17):25-26.
[4] 王晓静. 探讨病案信息管理技术在医院等级评审中的价值[J]. 医药卫生: 文摘版, 2016(2):00281-00281.
[5] 修春苗. 探讨医院病案管理中病案统计的价值与作用[J]. 世界最新医学信息文摘, 2017(70).

察[J]. 时珍国医国药, 2013, 24(12):2947-2948.

[2] 黄丽萍. 新斯的明联合开塞露治疗产后尿潴留的疗效分析[J]. 河北医药, 2013, 35(10):1571-1572.

[3] 陈萍虞. 中药足浴联合开塞露治疗产后尿潴留疗效观察[J]. 现代中西医结合杂志, 2013, 22(14):1584-1585.

[4] 井晓莉, 徐莹. 康复治疗仪联合开塞露治疗产后尿潴留临床观察[J]. 中华全科医学, 2013, 11(10):1593-1594.

[5] 苏鹤, 许峰, 苏岩. 益气活血通利汤配合开塞露纳肛法治疗产后尿潴留的临床治疗观察[J]. 中国医药指南, 2016, 14(19):189-189.

[3] 傅丹, 彭小丹. 57 例早期切削痂植皮治疗大面积烧伤的临床疗效探究[J]. 吉林医学, 2016, 37(09):2322-2323.

[4] 罗宇杰. 植皮治疗大面积Ⅲ度烧伤的探讨[J]. 吉林医学, 2015, 36(01):98-99.

[5] 胡嘉念. 大面积烧伤肢体早期切削痂植皮术后筋膜间隙综合症(附三例报告)[A]. 中华医学会烧伤外科学分会、《中华烧伤杂志》编辑部、佛山市第一人民医院. 全国烧伤早期处理专题研讨会论文集[C]. 中华医学会烧伤外科学分会、《中华烧伤杂志》编辑部、佛山市第一人民医院, : 2002:1.

呼吸性衰竭患儿的预后，降低其并发症发生率，值得临床推广和运用。

【参考文献】

- [1] 闫晓玲. 综合性护理在重症监护的小儿呼吸性衰竭中的应用研究[J]. 母婴世界, 2017, (19):194.
[2] 陈魁玲. 综合性护理在重症监护的小儿呼吸性衰竭中的应用效果分析[J]. 航空航天医学杂志, 2017, (12):1515-1516.
[3] 李丹丽. 综合性护理在重症监护的小儿呼吸性衰竭中的应用研究[J]. 当代护士(下旬刊), 2017, (5):82-84.
[4] 马莹. 综合性护理对重症监护小儿呼吸性衰竭预后影响分析[J]. 内蒙古医学杂志, 2017, (12):1518-1519.